

предложений, но лишь частично обновил ссылками на законы и указы 1721—1724 гг. Именно поэтому в книге, написанной в 1721—1724 гг., остались идеи и предложения ее автора, весьма полезные в 1718—1719 гг., но устаревшие и ненужные ко времени написания книги.

Подобный анахронизм представляет собой часть «О отпусныхъ письмахъ» главы «О разбойникахъ». Вся эта часть посвящена развитию идеи Посошкова ввести в России «отпускные письма» и паспортную систему. Однако уже 30 октября 1719 г. был издан указ «О поимке беглых драгун, солдат, матросов и рекрутов», в котором говорилось, что «...каждый бы имел от начальников своих пашпорт или пропускное письмо, как о томъ Его Императорского Величества особливые указы повелеваютъ...»¹³ Посошков знал об этом указе. В главе «О правосудии» он, в частности, писал: «Тако и по всемъ приказамъ чинятъ. Въ прошломъ 719 году сыщикъ Истленьевъ въ Устрике у таможенного целовальника взялъ с работы дву человекъ плотниковъ за то, что у них пошпортов не было, и отослалъ ихъ в Новъгородъ».¹⁴ Однако в части «О отпускныхъ письмахъ» Посошков даже вскользь не упоминает об этом указе, хотя фактически излагает здесь те же мысли.

Глава «О разбойникахъ» находится во второй части книги. Как уже указывалось, в основе ее лежат главы «О гражданскомъ житии» и «О приказныхъ порядкахъ» из «Завещания...» Однако в «Завещании...» нет и намек на идею «отпускных писем». Нет его и в двух других сочинениях, послуживших первыми этапами в работе Посошкова над замыслом книги.

Можно предположить, что часть «О отпускныхъ письмахъ» главы «О разбойникахъ» восходит к какому-то неизвестному произведению Посошкова, написанному до 30 октября 1719 г.

Интересно отметить, что в третьем письме к Стефану Яворскому (1710 г.) Посошков пишет: «И всякому пресвитеру прихожанамъ своимъ указ великаго Государя сказать что естли после описи придетъ, кто х кому жить на дворничество или в соседство или посвойству или в работники понять кто будетъ на год и таковыхъ бо повопришлыхъ людей не обявя в приходской церкви и незаписавъ в церковные описные книги отънюдь бы жить къ себе на дворы не пускали...»¹⁵ Возможно, это был первый «намек» на идею «отпускных писем».

Стиль части «О отпускныхъ письмахъ» отличается от общего стиля «Книги о скудости и богатстве». В этой части последовательно проводится лишь одна мысль, и к ней не примешиваются характерные для книги в целом рассуждения о царской власти, правом суде и тому подобные. Эта часть также свободна от про-

¹³ Полное собрание законов Российской империи. СПб., 1830. т. V, № 3445, с. 750.

¹⁴ БАН, 16.3.15, л. 50 об.

¹⁵ БАН, 1.5.57, л. 22 об.